

# 你好,大学生!

## 云南首档融媒体思政栏目探索高校思政教育



扫一扫 看视频

中青报 中青网记者 张文凌

随着8月的开启,新一季招聘会来啦!云面第二弹等你来哦!

8月7日晚八点半,在快手平台“新青年、新主播”的《你好,大学生》直播里,5家企业的管理者在两个小时里分别介绍了企业发展、招聘岗位、薪资待遇等,向今年的大学毕业生发出了应聘邀请。

6月16日,共青团云南省委、云南广播电视台、云南大学、云南省学生联合会共同推出《你好,大学生!》云南首档融媒体思政栏目,每周五晚上八点半到十点半在团播云南、快手平台“新青年、新主播”中直播。

节目播出以来,很快受到了大学生们的关注。每期线上参与互动流量达40万至50多万。收看节目的大学生,除了云南省内还有省外的。截至目前,多期节目的云招聘、岗位让一些毕业生成功就业。

节目中,很多小伙伴留言希望再来些校招岗位,最近这几期节目我们又给大家准备了一些优质岗位。共青团云南省委副书记、云南大学辅导员朱丹说,思政工作要与学生的需求相结合。当下,就业创业是大学毕业生们最大的需求。

### 身边人讲身边事,节目才真实亲切

今年,共青团云南省委组织开展“团播云南”系列活动,推出云南首档关爱服务青年成长栏目“新青年、新主播”。你好,大学生!是其中的重要板块之一。

曾获得近30项省级以上荣誉称号的朱丹从事思政辅导员多年,她所在的云南大学马克思主义学院朱丹工作室成为这档节目的主策划团队。

栏目推出时,正值大学生毕业季,找工作、和基层就业的那些事是社会关注焦点。如何选中自己的理想职业,怎么掌握面试技巧和就业中的法律常识,如何识别和开

发创业机会?如何度过实际创业中的尴尬期、平台期、危险期?什么是基层就业,西部计划、大学生村官、三支一扶、特岗教师有哪些优惠政策,有多大的规模?到祖国最需要的地方去,梦想能实现吗?

围绕着这些问题,栏目推出了8期节目。主讲嘉宾除了有企业管理者、创业者、大学专家和创业导师,还有校园里的同班同学。

当完宗达出现在“你好,大学生!”栏目的直播镜头前时,有老铁在屏幕上留言:你就是那个快递小哥。

2018年毕业于云南大学法学院的完宗达,曾经是昆明呈贡大学城许多学生熟悉的“快递小哥”。当时仅做“快递小哥”当兼职的完宗达,更多的时候是按照父母希望他从政的意愿,主要时间用在泡图书馆、担任学生会主席,参加学校事务管理上。那时大学城有多个“快递小哥”的创业团队,完宗达的这个团队并没有太大的竞争力。他们创新了一种高效的配送方式,将快递精准送达,当时虽然没有创业理

念,但我有了一种服务观念。完宗达说,这种观念使他得到了好评、快乐,也掘到了第一桶金,同时更让他有了努力学习、提升自我的动力。完宗达大学毕业后,没有去考公务员,而是创办了自己的公司。他根据自己的创业经历,向节目提出了一个建议:聘请法律专家,给学生们讲授创新创业的法律实务。

完宗达的建议得到了采纳。在随后的云招聘直播中,栏目组安排了律师给大学生们讲解就业相关的法律常识。8月6日,“新青年、新主播”还专门推出了一期法律服务专题:青创企业,毕业大学生必须了解的法律知识。

朱丹介绍,在节目进行中,策划团队还加入了抽奖环节,利用消费者心理来吸引观众。

在“大学生创业秘籍”这期节目里,主讲嘉宾、广东驾来也科技有限公司总经理、曼森视觉贸易(云南)集团董事长、云南省青年创业园90后创业导师周永川,提供了15份驾来也500元-1000元不等的互联网学车课程代金券、10份500元配镜代金券;在云南14所高校开设云县土鸡米线店的欧桂昌提供了100碗云县土鸡米线。欧桂昌是云南财经大学会计学院学生,2018年加入云南省青年创业协会,带领团队创造了良好的销售业绩。目前,他与表姐一起在校园内进行餐饮创业,计划今年在全省20余所高校设立24家门店。

不光讲理论,要用故事来感人,得让大学生有获得感。朱丹说,思政类节目的直播,要打破思政课在学生印象中的教条、枯燥、正确的废话等刻板印象。当身边的同学出现在直播中时,许多大学生会觉得这个节目是真实的、亲切的、与自己相关的。

### 不一样的话语和载体,感受不一样的思政课

那么,除了就业、创业,在毕业的十字

# 同济学子首创 柔性扶贫 让农村青年记住 乡愁

中青报 中青网记者 王焯捷

一边是各地政府正在如火如荼开展的乡村振兴规划实施,另一边,不少年轻的村民在信息获取不畅的情况下仍在逃离家乡。这样的状况,如今在云南省大理州云龙县的农村正在逐步改变。

2013年开始,由同济大学数学科学学院团委书记彭婧发起的美丽乡愁公益项目,开始对云龙县的乡土文化进行梳理。大学生团队把这里的历史文脉、经济发展前景等制作成图、文、视频Vlog并行的乡土文化读本,试图从根本上解决农村青年不爱农村、不在农村发展的难题。

脱贫攻坚过程中,乡村的人尤为重要。村民既是脱贫攻坚的对象,更是脱贫致富的主体。彭婧通过多年的扶贫社会实践发现,只有乡村的年轻人爱家乡、愿意留在家乡并反哺家乡,贫困地区才能从根本上脱贫。而让年轻人了解、熟悉乡土文化,或许是柔性介入扶贫的一个有效方法。

云南省大理州云龙县是同济大学扶贫对口支援地,美丽乡愁公益团队的启航点是位于云龙县的千年白族村——诺邓。

彭婧在一次暑期社会实践活动中,第一次来到诺邓古村。实践过程中她发现,当地一些青少年对家乡文化知之甚少,对家乡发展漠不关心。当乡土文化原有的代际传承链条随着青壮年外出打工而断裂,空心村中的留守儿童也难以从缺少文化根源的教育环境中,汲取自信与自我认同的养分。

而与此同时,当地虽然通过扶贫工作建起了漂亮、整洁、设施齐全的校舍,但乡土文化教育状况却仍不容乐观。

2014年,团队对云南省30所乡村小学进行调查,访谈基层教育工作者50余人,

发放青少年问卷789份。调研结果显示,30所小学没有一所开设乡土文化课程,78%的师生希望乡土知识进课堂,83%的学校反映,师资与教材的缺乏是乡土教育难以开展的重要原因。

第二年的夏天,团队以乡土文化为主题开展“我的故事我家”诺邓古村传承人夏令营,带着当地孩子一同开展乡土调研,形成了大量一手资料与文化素材,积累记录诺邓文化的乡土读本素材。随后,团队将素材进行整理,编写《诺邓乡土文化读本》(下称《读本》),历时两年,《读本》在同济大学的支持下出版并发行1600册。

这本乡土文化读本后来成为同济大学团委“家园一方志”计划的雏形。读本完整地记录了诺邓文化,并为当地乡土教育提供了较大的支持。2017年1月,团队举办“我的历史我家”冬令营,以《读本》为基本,带领当地孩子开展了“老屋故事”“甲马传说”“古村小导游”等家乡探索活动,在诺邓孩子心中埋下了知乡、爱乡的种子。

2015年,经过一个暑假的努力,彭婧带着30多名来自不同高校的返乡大学生,回到自己的家乡,编写完成了一本近5万字的《七彩祥云我家》读本。在这次行动中,大学生们重新认识了生于斯、长于斯的土地,找到了家园认同与自我认同。

一个人带动一群人的故事,打开了同济大学团委的思路。能否支持更多的青年重新去找到自我与家乡的链接?同济大学团委随后联合美丽乡愁团队发起“家园一方志”计划,形成一方志青年行动工具箱,为青年提供行动模板、课程赋能及资源平台,支持青年大学生利用社会实践契机,返回家乡为家乡编写一本《家园一方志》。

截至目前,“家园一方志”计划已经开展3期,共支持来自全国34个省级行政区

覆盖259所高校的近千名大学生作为家乡文化代言人,返乡编写地方刊物,传播家园文化。目前,已形成《一方志·水》《味道·一方志》《一方志·家园宝藏》等多个主题的300余份地方刊物,并完成包括视频Vlog、手绘地图、家乡文化标识等多项地方文化创作。

记者注意到,诺邓的深耕案例,也使团队形成了一方志乡土教育课程盒子、一方一隅乡村营造工具箱等标准化工具方法,能为更多的青年返乡提供开展进一步行动的支持。

“家园一方志”计划一方面对志愿者成果进行深度梳理与展示,举办“乡愁Talk”,分享家园故事;举行“百名青年家园水故事”文化展览,参与上海市城市空间艺术季独立展厅,向公众展示返乡青年家园文化;开发一方志系列文创,包括《涟漪》青年杂志、《乡愁周历》等,助力青年家园文化价值;另一方面,鼓励青年在家乡调研的基础上,开展保护家乡的行动,支持返乡青年开展乡土课程、社区营造活动及乡土创意落地,同时,整合多方资源,联合环保公益机构,支持一方志水项目的志愿者返乡开展水安全调研等。

有意思的是,“家园一方志”已经在实际执行层面实现了多层次、不同地区团组织、青年社会组织的联合项目。今年,该计划联合地方团委开展地方专项,已得到共青团云龙县委员会、共青团安溪县委员会、共青团盘州委员会等地方团委的响应;“家园一方志”计划的第二期志愿者也回到了家乡,成立了青年社会团体,招募了50余名返乡青年,参与“家园一方志”计划的第三期行动;同济大学的三位云籍学生也发起云专项,带着学校的资源和支持,回乡服务,吸引更多云籍青年加入这场文化自觉的行动。

此外,学校层层细化分解征兵任务,层层传导压力,上下联动,精心组织,强力推进,狠抓落实。学校建立了从学校到各学院再到各系的逐级联动的任务体系。在保证兵源数量的基础上,学校更加注重兵源质量,进一步加强学生思想政治教育,鼓励优秀学生携笔从戎,实现全过程育人,确保学校大学生征集任务圆满完成。

应届毕业生全同学品学兼优,他从小就立志参军入伍。大一时,他就踊跃报名,希望参军入伍。但因自身体质不达标,他未能顺利入伍。学校了解情况后,决定帮助实现梦想。在学校体育老师指导与帮助下,全同学规范作息,每天早睡早起,进行高强度训练。经过700多个日夜的坚持,他最终顺利通过体格检查。

奋斗的青春最美丽。学校相关负责人强调,大学生应征入伍是促进国防现代化、推动军队科学发展、提高大学生全面素质的战略举措。学校一定会继续发扬毕业生参军入伍的光荣传统,出台更多好政策助力更多优秀毕业生在军营实现他们的人生理想。



同学们在农家院落中测量尺寸、铺设地砖。



实践小分队的合影。

### 艺术点亮乡村 真情服务群众

宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院独角兽新媒体公益艺术工作室的7名同学,利用暑假组建了美育下乡之红色印记社会实践小队。他们来到浙江省宁海县桥头胡街道东吕村,重点为该村的20个庭院进行设计施工,提升新农村建设和品质,受到当地村民的肯定与赞扬。宁波大学宣传部供图

# 河南: 青年突击队在重点项目建功闪光

中青报 中青网记者 潘志贤 实习生 许何樱子

印有“青年突击队”字样的红色旗帜在队列最前方迎风飘扬。

300余名队员代表举起右拳庄严宣誓:我志愿加入青年突击队!

8月6日上午,团河南省委和河南省发展改革委在郑州联合开展重点项目青年突击队誓师大会活动。除了主会场的300多人,在5G视频直播的另一端,河南省300余个全省重点项目的青年突击队共2000余人参加。

今年6月,团河南省委联合河南省发展改革委发布了《关于在河南省重点建设项目中深入开展青年突击队青春建功行动的通知》,在全省980个重点建设项目中深入开展青年突击队青春建功行动。在河南省重点建设项目中,已有412支重点项目青年突击队的5700多名突击队队员掀起了青春建功行动的热潮。

### 能打硬仗 能吃得苦

如果要用一句话或一个词来描述郑州移动5G通信建设青年突击队,队长刘凤祥认为是“能打硬仗,能吃得苦”。

今年年初,由于疫情不断蔓延,郑州移动5G通信建设青年突击队正月初五接到紧急任务:要为即将建设的郑州市岐伯山医院建成通信服务网络。那时的员工几乎都已放假,交通也并不方便。但是,抱着“能打硬仗,能吃得苦”的信念,青年突击队当天就召集了20名突击队队员前往施工。当时完全是一片空地,没有任何资

源供我们利用。刘凤祥回忆道。两横一竖就是干!组织施工、勘察、立铁塔、调集货物、输送光缆、安装调试。最后,青年突击队仅用了20个小时便一气呵成地完成了2G、4G包括5G服务的完成覆盖,打破了自身纪录。

受疫情影响,暂时中断工程成为河南省大多数重点工程项目所面临的困境。

疫情好转后,为了把丢失的时间抢回来,按时完工,河南省青年突击队的队员们争分夺秒地行动。中铁大桥局郑济项目部青年突击队队长王喆印象最深刻的是队员们“一双双通红的眼睛”。

今年4月,为了使技术难度较高的钢桁梁合龙在规定工期内完工,青年突击队中的技术人员每天都会轮班对钢梁进行测量数据、分析。从早上6点出工,到深夜12点、甚至凌晨2点收工,队员们风雨无阻,毫无怨言,用实际行动彰显了突击队的“钉子精神”。

最后,原计划于5月25日完工的合龙计划不仅没有延期,甚至还提前了6天完成。

### 欢呼时脸上挂着泪水

回忆起2017年中铁大桥局郑济项目部青年突击队刚成立的那段时光,队长董建兵仍旧难掩激动。

2017年6月,郑济铁路开工,两个月后,中铁大桥局为郑州黄河特大桥的施工单位。对在大江大河上建桥的大桥人来说,栈桥是大桥建设的生命线,栈桥不立,大桥修建将没有立足之地,一切物资运输都无从谈起。然而,由于工地穿越了黄河湿地保护区、林地耕地,办理征地手续极为复

茫的青春找到了答案。

2015年,云南大学组建研究生支教团,5年来,28名研究生奔赴独龙江乡,接力开展每届一年的扶贫支教。2016年,云南大学独龙江研究生支教团入选中国青年志愿者服务十大事件、第22届中国青年五四奖章候选集体,荣获第十二届中国青年志愿者优秀组织奖,2018年获云南省青年五四奖章。

每届支教团都有一个共同的感受:教书育人,实则教书是在育人。曾参加第三届研究生支教团的彭方铖,是云南大学经济学院金融学专业的学生,今年,他入职了中国人民银行昆明中心支行。

加入银行支团是个不可多得的深入祖国基层的机会。他说,只有深入基层,才能真正理解中国。理解什么是信仰的力量,什么是坚韧顽强、乐观向上。支教这一年,坚定了我的理想信念。

身边人讲身边事,用不一样的话语,不一样的载体,才能让大学生感受到不一样的思政课。朱丹说,目前全国各高校辅导员的微信公众号太多了,刚开始学生会蜂拥而来,但很快他们就走了,如果还在写大量“心灵鸡汤”的推文,并不能留住学生。

在朱丹看来,思政教育是一门科学,辅导员与学生离得最近,最能看到学生的成长发展规律。只有时时对学生的行为习惯、成长规律、关注热点、话语体系进行研究,才能为思政课提供生动案例和一手资料。

在朱丹看来,“你好,大学生!”这一直播节目的尝试,对大学思政课起到的是“促进和”互补作用。

思政教育是一项事关国家长治久安的事业,是一项事关党的未来后继有人的事业。她说,除了传统的理论讲授外,探索更多沉浸式、浸润式、体验式的教学方式,才能更好地将社会主义核心价值观植入学生心田。

# 南京科技职业学院 多措并举做好毕业生征兵动员工作

就业是民生工程、民心工程、根基工程。近些年来,南京科技职业学院全面加强保障毕业生就业创业,把毕业生就业作为当前的一项重要任务。参军入伍作为拓宽就业的重要途径之一,就成了学校工作的重中之重。

学校今年以更大力度鼓励毕业生参军入伍,做好大学生征兵工作。南京科技职业学院认清做好征兵宣传教育的重大意义,把征兵工作列入重要议事日程,充分发挥辅导员和学生干部的积极作用,早研究、早部署、早发动。

毕业生张同学就是在辅导员对于参军入伍的宣传课中明确了自己未来的发展目标。当辅导员描述阅兵时解放军英姿飒爽的身影时,张同学下定决心:成为一名合格的人民子弟兵。除了张同学外,还有许多同学也

有一颗从军心。学校重点关注毕业生征兵报名情况,为有相关意向的学生开展讲座,专门为他们答疑解惑。毕业生返校后,学校紧紧抓住当前毕业生集中在校的有利时机,采取针对性措施,讲清征兵政策。

辅导员、团员干部还对学生进行了一对一、点对点、面对面的精准宣传,让每一位大学生都能了解各项征兵政策,充分发挥朋辈榜样的作用。在校园中,学校利用多种宣传手段营造了参军入伍、献身国防的浓厚校园氛围,激励学生自觉把个人理想追求融入国防和军队建设事业中。

在学校的宣传与爱国主义精神的感召下,还有不少已经被各大高校录取的优秀毕业生决定保留本科学历,参军入伍,为国家和人民奉献青春。

已被南京工业大学专升本录取的毕业生张同学在学校支持下,决定保留本科学历。他希望在部队大熔炉中去磨练自己。不仅让思想、身体经历淬火重铸,改掉懒散、坏毛病,他更能使自己在专科阶段的专业学习与现代化国防事业发展紧密联系起来,为国防建设做出自己的贡献。